
ใบงานที ่8 เรือ่ง คา่รากทีส่องของจ านวนจรงิ 

 
 

 
 
 

จดุประสงค์  หาค่ารากที่สองของจ านวนจริงได ้
ค ำชี้แจง     จงเติมช่องว่างให้ถูกต้อง 
 

ข้อ 1.  จงหาค่ารากที่สองของ  
64

49   

 วิธีท า  ค่ารากที่สองของ  
64

49
  คือ  

64

49   และ   
64

49  

 เนื่องจาก  
64

49  = 
64

49  = 
88

......7



  = 
88

........7



  = 
2

2

)8(

.)(.........  = 
8

 

 ดังนั้น  ค่ารากท่ีสองของ 
64

49  คือ ........... และ ........... 
 

ข้อ 2.  จงหาค่ารากท่ีสองของ 0.0016 
 วิธีท า  ค่ารากที่สองของ 0.0016  คือ ………………… และ  0016.0  
 เนื่องจาก  0016.0   = .........×.........×2.0×2.0    
           = 2.0  2.0 ………….………… 

           = 2)2.0(  ………… 
           =  ……….  ……….  
           =  ………….  
 ดังนั้น  ค่ารากท่ีสองของ  0.0016  คือ ........... และ ...........  
 

ข้อ 3.  จงหาค่ารากที่สองของ  81  

 วิธีท า  ค่ารากที่สองของ  81  คือ ………………… และ  81  

 เนื่องจาก  81      = .......×.......×3×3    

           = .......×.......×3×3  

           = .............×)3( 2  
           = ......×3  
           = .........×3  
 

           = …………  
              = ……..… 

 ดังนั้น  ค่ารากท่ีสองของ 81  คือ ........... และ ........... 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



ข้อ 4.  จงหาค่า 
9

8
  

วิธีท า    
9

8
  =  

3×3

......×......×.......
   

                     =   
3×3

.....×.....×.....
   

                     =   
2

2

)3(

.....×.)(.........
  =   

3

        
 

 ตอบ   
9

8
  =  

 

ข้อ 5.  จงหาค่า   42.2  
 วิธีท า    42.2   =  .........×.........×1.1    
     =  1.1 ………….………… 

     =  2....)(.........  ………… 
     =   ……….  ……….  
     =   ………….  
 ตอบ    42.2    = 
 

ข้อ 6.  จงหาค่า  2500  

 วิธีท า   2500 =  .......×.......×.......×.......×5×5    

      =  .......×.......×.......×.......×5×5  

      =  ..........×...........×)5( 2  
      =   .......×.......×5  
      =   .......×.......×5  
 

      =   .......×............   
         =    ……… 

 ตอบ    2500    = 
 
 
 
ข้อค้นพบ ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 



ใบงานที ่9 เรือ่ง คา่รากทีส่องกบัการน าไปใช ้

 
 

 
 
 

จดุประสงค ์ น ำกำรหำค่ำรำกท่ีสองไปใช้แก้ปัญหำ 
ค ำชี้แจง     จงเติมช่องว่ำงใหถู้กต้อง 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 

โจทย์ข้อ 1  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพ้ืนที่  
154 ตารางเซนติเมตร จะมีด้านยาวด้านละเท่าไร 
 วิธีท า  ให้  a  แทน ด้านความยาวของรูปสี่เหลี่ยม
จัตุรัส  
        พ้ืนทีส่ี่เหลี่ยมจัตุรัส  =   ความยาวด้าน2  
                         154   =   a2   
                        =   a 
เนื่องจาก  12  12  = 144  และ  13  13  = 169 
ดังนั้น .......  <  <         มีค่าค่อนมาทาง          
กถ้าให้   12.4    ; 12.4  12.4  =  153.76 
ถ้าให ้   12.5    ; 12.5  12.5  =  156.25 
ดังนั้น .......  <  <  ..….  มีค่าค่อนมาทาง ……… 
ถ้าให้   12.40 ; 12.40 12.40  = 
153.7600 
ถ้าให้   12.41 ; 12.41 12.41  = 
154.0081 
ดังนั้น .......  <  <  ..….  มีค่าค่อนมาทาง ……… 
จะได้   ……………  
        ดังนั้น   a    =  ……………เซนติเมตร 
ตอบ  สี่เหลี่ยมจัตุรัสยาวด้านละ  …………… เซนติเมตร 

โจทย์ข้อ 2  รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งมีพ้ืนที่  
64 ตารางเซนติเมตร จงหาความยาวของเส้นทแยงมุม
ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสนี้ 
วิธีท า   
 
 
 
 
 

     ให้ ABCD เป็นสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพ้ืนที่  64 ตาราง
เซนติเมตร และมี  AB , BC  ยาวเท่ากับ  a   เซนติเมตร 
พ้ืนที่ ABCD    =  ด้าน   ด้าน   
             64  =   a  a 
               a  =   

     a  =  

     a  =   

     a  =  
     a  =  
     a  =  
จากทฤษฎีบทพีทาโกรัสจะได้   
 AC2 =  AB2  + BC2 
       =  a2 + a2  =  82 + 82 =  64  + 64 
 AC2 =  128 

 AC  =  

 AC  =                          

 AC   =  

 AC   =                         
 AC   =  ….      …..  1.414    …………… 
ดังนั้น   เส้นทแยงมุมของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปนี้
 ยาว …………เซนติเมตร 

a

a

D C

BA



 โจทย์ขอ้ 3  รูปวงกลมมีพ้ืนที่ 154 ตารางเซนติเมตร  
รูปวงกลมนี้มีรัศมียาวกี่เซนติเมตร ( ก าหนด   = 

) 

วิธีท า  ให้  r  แทน ด้านความยาวรัศมวีงกลม 
     พ้ืนที่วงกลม   =    r 2      

               154   =     r 2 

                  r 2   =   

                  r 2  =  49 
                  r    =   

                  r    =   

                  r    =   

                  r    =   
                  r    =  ………. 
ตอบ  รูปวงกลมมีรัศมียาว ………… เซนติเมตร 

โจทย์ข้อ 4  ต้องการสร้างรูปวงกลมให้มีพ้ืนที่3,850 
ตารางเซนติเมตร โดยใช้เชือกและดินสอสองแท่งขึงแทน
วงเวียน จุดสองจุดของปลายดินสอจะห่างกันก่ี

เซนติเมตร ( ก าหนด   = ) 

วิธีท า 
 ให้จุดสองจุดของปลายดินสอห่างกัน a เซนติเมตร 

 จะได้พ้ืนที่ของรูปวงกลมเท่ากับ  r 2  =  a2 

 เนื่องจาก ต้องการสร้างรูปวงกลมรูปหนึ่งมีพ้ืนที่ 3,850  
ตร.ซม.  

        3,850    =  a2 

        3,850   =  a  a 

         a  a   =  

         a  a   =  1,225     
             a    =   

             a    =   

             a    =    

             a    =   
             a    =  
             a    =  
ตอบ  จุดสองจุดของปลายดินสอจะห่างกัน  ………..  
เซนติเมตร 

ข้อค้นพบ ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 



ใบงานที ่9 เรือ่ง การหาคา่รากทีส่ามโดยการแยกตวัประกอบ 

 
 

 
 
 

จดุประสงค ์ หาค่ารากท่ีสามโดยการแยกตัวประกอบได้ 
ค าชี้แจง    จงเตมิช่องว่างให้ถกูต้อง 
 

ข้อ 1)  3 8  =   
3 2 2 2  

                =  3 2  3 2   3 2  
                =   33( 2)  
                =   ............. 

ข้อ 2) 
3 27  =      3 ( 3) ( 3) ( 3)  

                  =   
3 ( 3)  

3 ( 3)   
3 ( 3)  

                  =   .................. 
                  =   .................. 

ข้อ 3)  3 64 =   
3 4 4 4   

                =   ....... ....... ....... 
                =   ............. 
                =   ............. 

ข้อ 4) 
3 125 =    3 .............. ........... ...........  

                   =   ............ ............ ............                              
                   =   ............ 
                   =   ............ 

ข้อ 5) 
 3 216 =    √           3  
          =  3 2  3 2  3 2   ....... ....... ...... 
          =   ..........  ........... 
          =  2  ......... =   ......... 

ข้อ 6) 
3 343  =   ................................................ 

                     =    ................................................ 
                   =     ............ 
                   =    ............ 

  

ข้อ 7)   3 24  =     
3 ...........2 2 2  

                =   ....... ....... ....... .......  
                =   ........... 3 3  
                =   .......  3 3     =   2 3 3  

ข้อ 8) 3 320  =     
3 ....................... ................... ................... 5  

                  =   ....... ....... ....... ....... 
                  =   ........... ........... 
                  =   .........  3 5    =   ........... 

ข้อ 9) 
3 54 =      3 ( 3) ( 3) ( 3) 2     

          = 3 ( 3)  3 ( 3)   3 ( 3)   .......... 
          =   ............. ............. 
          =   .......... 3 2    =   ............. 
หรือ 

 
3 54 =    3 3 3 3 ( 2)  

          =   ....... ....... ....... 
3 ( 2)  

          =   ............. 
3 ( 2)  

          =   ........  
3 ( 2)    =   

33 ( 2)  

ข้อ 10) 
3 500  =       3 ( 5) ( 5) ( 5) ..........  

            =   ............. ............. .............  3 4  
            =   ............. 3 4  
            =   .......... 3 4    =   ............. 
หรือ 

 
3 500 =    3 5 5 5  

            =   ....... ....... ....... .......  
            =   ............. ............. 
            =   ..........  

3 4  =   ............. 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



ใบงานที ่12 เรือ่ง การหาคา่รากทีส่ามของจ านวนจรงิ 

 
 

 
 
 

จดุประสงค ์ หาค่ารากท่ีสามของจ านวนจริงได้ 
ค าชี้แจง    จงเตมิช่องว่างให้ถกู-ต้อง 

 

ข้อ 1)  3
8
27

=    3
2 2 2
3 3 3

 

                     =
 
 
 

3
2
3

 
 
 
 

3
2
3

  
 
 
 

3
2
3

  

                     =   
 
 
 

3

3
2
3

=   ............. 

หรือ 

  3
8
27

         =   
 

 

3

3

2 2 2
3 3 3

 

                     = 
 

 

3 3 3

3 3 3

2 2 2
3 3 3

 

                     =   
33

33

( 2)
( 3)

=   ............ 

ข้อ 2) 3
125
729

=       3
5 5

........
9 9

    

                        =  3
5
9

    3
5
9

   ………… 

                     

                        =    3..........  =   ............. 
หรือ 

          3
125
729

=
  

 

3

3

( 5) ......... ...........
9 .......... ...............

    

                        =
  

 

3 ( 5) ......... ..........
.......... ............ ........

  

  

                        =
3

3

(.........)
(.........)

   =   ............. 

 

ข้อ 3)  3 0.064 =   3 0.4 0.4 0.4   
 

                    =   ........... …......... …........ 
  

                    =   .............  =   ............. 

 

ข้อ 4)  
3 0.343 =   ................................................ 

 

                       =   ................................................ 
            

                       =   ............   =   ............ 
 

ข้อ 5)  3 0.000008 =   3 ........ ........ ........   
 

                         =   ....... ....... ....... 
  

                         =   ............. 
          

                         =   ....... 
 

 

ข้อ 6)     3 64  = 3 8 8     

                       = 3 8 8  

                       =   
23 8  

                       =    3 .........  
                       =     3 ....... ........ .........  
                       =    3 3 3......... ......... .........   
                       =    3........ =  ……. 

 
 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



เฉลยใบงานที่ 12 เรื่อง การหาค่ารากที่สามของจ านวนจริง 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 12 เรื่อง การหาค่ารากที่สามของจ านวนจริง 

รายวิชาคณิตศาสตร์ 3 ค 21101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

 
 
 
 
จดุประสงค์  หาค่ารากท่ีสามของจ านวนจริงได้ 
ค าชี้แจง     จงเตมิช่องว่างใหถู้ก-ต้อง  

ข้อ 1)   3
8
27

=    3
2 2 2
3 3 3

 

                     =
 
 
 

3
2
3

 
 
 
 

3
2
3

  
 
 
 

3
2
3

  

                     =   
 
 
 

3

3
2
3

=   
2
3

 

  3
8
27

         =   
 

 

3

3

2 2 2
3 3 3

 

                     = 
 

 

3 3 3

3 3 3

2 2 2
3 3 3

 

                     =   
33

33

( 2)
( 3)

=   
2
3

 

ข้อ 2) 3
125
729

 =         3
5 5
9 9

5
9

    

 

                       =  3
5
9

    3
5
9

    3
5
9

                      

                       =     
 





3

3
5
9

 =   
5
9

 

        3
125
729

  =
   

 

3

3

( 5) ( 5)(
9 9

)
9

5
    

                       =
  

 

3 3

3

3

3 3

( 5) ( 5)
9 9

( )
9

5
  

  

                        =
 3

3

3

3

( ))
(

5
9)

(
   =   

5
9

 

 

ข้อ 3)  3 0.064  =   3 0.4 0.4 0.4   
 

                      =   3 0.4  3 0.4  3 0.4  
  

                      =   33( 0.4)   =   0.4  

 

ข้อ 4)  
3 0.343 =    3 ( 0.7) ( 0.7) ( 0.7)  

 

                      =     3 3 3( 0.7) ( 0.7) ( 0.7)  

                      =   
33( ( 0.7))  

                           =    0.7  
 

ข้อ 5) 3 0.000008 =   3 0.02 0.02 0.02   
 

                       = 3 0.02  3 0.02  3 0.02   
  

                         =   33( 0.02)  
          

                         =   0.02  
 
 

ข้อ 6)  3 64  = 3 8 8     
                       = 3 8 8  

                       =   
23 8  

                       =    3 8  
                       =     3 2 2 2  
                       =    3 3 32 2 2   
                       =    

33 2 =  2 
 

 

 ขอ้คน้พบ      ค่ารากที่สามของจ านวนที่สามารถแยกตัวประกอบและเขียนในรูปเลขยกก าลังสามได้  
    ค่ารากที่สามของจ านวนนั้นดังกล่าวจะเป็นจ านวนตรรกยะ 
        ค่ารากที่สามของจ านวนทีไ่ม่สามารถแยกตัวประกอบและเขียนในรูปเลขยกก าลังสามได้              
    ค่ารากที่สามของจ านวนนั้นดังกล่าวจะเป็นจ านวนอตรรกยะ 



ใบงานที ่13 เรือ่ง การหาคา่รากทีส่ามโดยใชต้าราง 

 
 

 
 
 

จดุประสงค ์ หาค่ารากท่ีสามโดยวิธีเปิดตารางได้ 
 

ตารางก าลงัสองและคา่รากที่สองที่เปน็บวกของ 1 – 20 
n 3n  3 n   n 3n  3 n  

1 1 1.000  11 1,331 2.224 
2 8 1.260  12 1,728 2.289 
3 27 1.442  13 2,197 2.351 
4 64 1.587  14 2,744 2.410 
5 125 1.710  15 3,375 2.466 
6 216 1.817  16 4,096 2.520 
7 343 1.913  17 4,913 2.571 
8 572 2.000  18 5,832 2.621 
9 729 2.080  19 6,859 2.668 
10 1,000 2.154  20 8,000 2.714 

 
จากตารางให้นักเรียนหาค่าจ านวนต่อไปนี้ 

 

ข้อ 1.  3 2,744  =   14   ข้อ 2.  3 20          2.714 
 

ข้อ 3.   3 1,000     ……….      ข้อ 4.   
3 18       …………... 

 

ข้อ 5.  3
343
729

      ………..       ข้อ 6    3
5,832
3,375

    ………..……    =   ……….. 
 

ข้อ 7. 3 2.744      ………...      ข้อ 8.   
3 0.572         …………...       

 

 

ข้อ 9.  3 ............     =   17   ข้อ 10.  3 ............          2.520 
 
 

ข้อ 11.  3 ............     =  6    ข้อ 12.  3 ............         1.817  
 

ข้อ 13.  ถ้า  n    =   …………..   แล้ว    3 n    1.913 
 

ข้อ 14.  ถ้า  n    =   …………..  แล้ว   3 n   =  12 
 

ข้อ 15.  ถ้า  n    =   1,331   แล้ว     3 n  =  …………….. 
 

ข้อ 16.  ถ้า  n    =  10           แล้ว     3 n    ….…   …………. 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขท่ี …………………. 

กลุ่ม 



เฉลยใบงานที่ 13 เรื่อง การหาค่ารากที่สามโดยใช้ตาราง 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 13 เรื่อง การหาค่ารากที่สามโดยใช้ตาราง 

รายวิชาคณิตศาสตร์ 3 ค22101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จดุประสงค ์ หาค่ารากท่ีสามโดยวิธีเปิดตารางได้ 
ตารางก าลงัสองและคา่รากที่สองที่เปน็บวกของ 1 – 20 

n 3n  3 n   n 3n  3 n  

1 1 1.000  11 1,331 2.224 
2 8 1.260  12 1,728 2.289 
3 27 1.442  13 2,197 2.351 
4 64 1.587  14 2,744 2.410 
5 125 1.710  15 3,375 2.466 
6 216 1.817  16 4,096 2.520 
7 343 1.913  17 4,913 2.571 
8 572 2.000  18 5,832 2.621 
9 729 2.080  19 6,859 2.668 
10 1,000 2.154  20 8,000 2.714 

 
จากตารางให้นักเรียนหาค่าจ านวนต่อไปนี้ 

 

ข้อ 1.  3 2,744  =   14   ข้อ 2.  3 20          2.714 
ข้อ 3.   3 1,000     =   10     ข้อ 4.   

3 18         2.621 

ข้อ 5.  3
343
729

      =   
7
9

     ข้อ 6    3
5,832
3,375

    = 
18
15

    =   
6
5

 

ข้อ 7. 3 2.744      =  1.4       ข้อ 8.   
3 0.572         =  0.8       

ข้อ 9.  3 4,913     =   17   ข้อ 10.  3 16          2.520 
ข้อ 11.  

3 216     =  6    ข้อ 12.  
3 6         1.817  

ข้อ 13.  ถ้า  n    =   7    แล้ว    3 n    1.913 
ข้อ 14.  ถ้า  n    =   1,728  แล้ว   3 n   =  12 
ข้อ 15.  ถ้า  n    =   1,331   แล้ว    3 n  = 11 
ข้อ 16.  ถ้า  n    =  10           แล้ว     3 n       2.154 
 
 
 
 

 
 
 
 



ใบงานที ่15 เรือ่ง การน าคา่รากทีส่ามไปใชแ้กป้ญัหา 

 
 

 
 
 

จดุประสงค ์ น ำค่ำรำกท่ีสำมไปใช้แก้ปัญหำได้ 
ค ำชี้แจง    จงเตมิช่องว่ำงใหถ้กูต้อง 

 
 

ข้อ 1.  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ 2 ใบ ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร ใบที่สองจุได้ 
729,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร แท็งก์ใบที่สองมีด้ำน
แต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์ใบแรกก่ีเซนติเมตร 
วิธีท้ำ  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร 
เนื่องจำก  ปริมำตรทรงลูกบำศก์  = ควำมยำวด้ำน3 
ดังนั น  
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  = 3 343,000      
3 343,000 =    3 7 7 7..... ..... .....  

                 = 3 3(..........) (..........)    
                 = (..........) (..........)   
                 = ............. 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก   = …….. เซนติเมตร 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบที่สอง = ……………………   
………………… =    3 9 9 9..... ..... .....   
                 = …………   ………… 
                 =  …………  ………… 
                 =  ………… 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  = ………เซนติเมตร 
ตอบ แท็งก์ใบที่สองมีด้ำนแต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์
ใบแรก ……… เซนติเมตร 

ข้อ 2.  โรงงำนผลิตกล่องพลำสติกแห่งหนึ่ง ส้ำรวจ
พบว่ำกล่องขนำดที่ขำยดีที่สุดเป็นกล่องทรง
ลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำงน้อย 1,500 
ลูกบำศก์นิ ว โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำว
อย่ำงน้อยกี่นิ ว (ตอบเป็นจ้ำนวนเต็ม) 
วิธีท้ำ  กล่องทรงลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำง
น้อย 1,500 ลูกบำศก์นิ ว (ใช้กำรประมำณค่ำ) 
หำค่ำประมำณของ  3 1,500  
เนื่องจำก ……  ……  ……   =  ………… 
และ  ……  ……  ……   =  ………… 
แสดงว่ำ   ……… < 3 1,500  < ………   
และมีค่ำใกล้เคียงไปทำง ……… 
เนื่องจำก  จ้ำนวนที่ยกก้ำลังสำมแล้วหลักหน่วยเป็น 
……มีเพียง ……  
ดังนั น  ประมำณว่ำ 3 1,500   = ………   
ตรวจสอบ ……  ……  ……  =  …………  ยังมีค่ำ
น้อยกว่ำ  1,500   
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = ………  
ตรวจสอบ ……  ……  ……  =  1,331   ยังมีค่ำ
น้อยกว่ำ  1,500 
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = ………   
ตรวจสอบ ……  ……  ……   =  ………… ซึ่งมีค่ำ
มำกกว่ำ 1,500 
 ตอบ  โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำวอย่ำงน้อย 
……… นิ ว 

 
ข้อค้นพบ  ................................................................................................................... ................................... 
............................................................................................................................. .................................................
.................................................................................. ..................................................................................  
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



เฉลยใบงานที่ 15 เรื่อง การน าค่ารากที่สามไปใช้แก้ปัญหา 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 15 เรื่อง การน าค่ารากที่สามไปใช้แก้ปัญหา 

รายวิชาคณิตศาสตร์ 3 ค22101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

ปริมำตรทรงลูกบำศก์   

 
 
 
 

จุดประสงค์  น้ำค่ำรำกท่ีสำมไปใช้แก้ปัญหำได้ 
ค าชี้แจง  จงเติมช่องว่ำงให้ถูกต้อง 
 

ข้อ 1)  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ 2 ใบ ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร ใบที่สองจุได้ 
729,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร แท็งก์ใบที่สองมีด้ำน
แต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์ใบแรกก่ีเซนติเมตร 
วิธีท้ำ  แท็งก์น ้ำทรงลูกบำศก์ใบแรกจุน ้ำได้ 
343,000 ลูกบำศก์เซนติเมตร 
เนื่องจำก  ปริมำตรทรงลูกบำศก์  = ควำมยำวด้ำน3 
ดังนั น  
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  =  3 343,000   
3 343,000 =     3 107 107 107  

                 =      
33 3 37 10  

                 =  7 10  
                 =  70 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก   =70  เซนติเมตร 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบที่สอง  = 3 729,000    
3 729,000  =     3 109 109 109   

                 =      
33 3 39 10  

                 =  9 10  
                 =  90 
ควำมยำวด้ำนของแท็งก์ใบแรก  =  90 เซนติเมตร 
ตอบ แท็งก์ใบที่สองมีด้ำนแต่ละด้ำนยำวกว่ำแท็งก์
ใบแรก 20 เซนติเมตร 

ข้อ 2)  โรงงำนผลิตกล่องพลำสติกแห่งหนึ่ง ส้ำรวจ
พบว่ำกล่องขนำดที่ขำยดีที่สุดเป็นกล่องทรง
ลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำงน้อย 1,500 
ลูกบำศก์นิ ว โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำว
อย่ำงน้อยกี่นิ ว (ตอบเป็นจ้ำนวนเต็ม) 
วิธีท้ำ  กล่องทรงลูกบำศก์ที่สำมำรถจุของได้อย่ำง
น้อย 1,500 ลูกบำศก์นิ ว (ใช้กำรประมำณค่ำ) 
หำค่ำประมำณของ  3 1,500  
เนื่องจำก 10  10  10   =  1,000    
และ  20  20  20   =  8,000   
แสดงว่ำ   10 < 3 1,500   < 20   
และมีค่ำใกล้เคียงไปทำง 10 
เนื่องจำก  จ้ำนวนที่ยกก้ำลังสำมแล้วหลักหน่วยเป็น 
0 มีเพียง 0  
ดังนั น  ประมำณว่ำ 3 1,500  = 10   
ตรวจสอบ 10  10  10  =  1,000  ยังมีค่ำน้อย
กว่ำ  1,500   
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = 11   
ตรวจสอบ 11  11  11  =  1,331 ยังมีค่ำน้อย
กว่ำ  1,500 
จึง  ประมำณว่ำ 3 1,500   = 12   
ตรวจสอบ 12  12  12  =  1,728  ซึ่งมีค่ำ
มำกกว่ำ 1,500 
 ตอบ  โรงงำนต้องผลิตกล่องที่มีควำมยำวอย่ำงน้อย 
12 นิ ว 

 
ข้อค้นพบ  ปัญหำเกี่ยวกับทรงลูกบำศก ์ซึ่งปริมำตรทรงลูกบำศก์  = ควำมยำวด้ำน3 หำกก้ำหนดปริมำตรให้ 
แล้วถำมหำควำมยำวด้ำน  จะได้ว่ำ  ควำมยำวด้ำน  = 3   จึงสำมำรถน้ำควำมรู้
เรื่องค่ำรำกท่ีสำมมำใช้ได้  โจทย์ที่สำมำรถน้ำค่ำรำกท่ีสำมไปใช้แก้ปัญหำได้มีกำรถำมในสิ่งที่ตรงข้ำมกับเลขยก
ก้ำลังสำม 
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